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Monumentul lăsat după sine Ia Ciamacovta {in Bulgaria) de Regimentul 3. român de vânători . 
- Vezi mat pt larg pe par. urmAtoare. -

,. 

, ., ..... " .. "'"" ..... ~1 



Pag. 714. COSINZEANA 

UN VIS DIN 1001 DE NOPŢI 

spune dl Victor Antonescu, că 
a fost pentru dsa şi pentru 
trupa de artişti ce l'a însoţit în 
turneul său prin Ardeal, Bănat 
şi Ungaria, acest turneu!. .. 

Prin o scrisoare adresată 
dlui V. Goldiş, directorul zia
rului "Românul", dsa aduce 
mulţumirile cele mai recunos
cătoare "fruntaşilor români din 
fiecare centru", "întregei pres se 
din Ardeal" cari i-au îmbrăţi
şat trupa din toată inima, fă
cându-i timpul petrecut în mij
locul Românilor de dincoace 
de Carpaţi, să le fie presărat 
cu flori, frumos ca un vis din 
o miie şi una de nopţi. .. 

Jar dna Maria Ciucurescu, 
întrebată de un ziarist din Bu
cureşti, asupra impresiilor duse 
din Ardeal, a spus: Intâiul meu 
cuvânt e acel de mare şi ne
sfârşită recunoştinţă, îndeosebi 
cătră femeile române din Ar
deal, cătră acele frumoase şi 
admirabile Românce din Blaj, 
Făgăraş, Caransebeş, Alba
Iulia, Sibiiu, Sassebeş, Arad, 
Lugoj, Lipova, Brad, Abrud, 
Baia-mare, Beiuş, Oradea-mare, 
cari au fost pentru noi şi pen
tru mine în special, de o dra
goste şi atentiune de adevărate 
surori. Mi-au sămănat într'a
devăr calea cu flori ... 

Iar dl Brezeanu a spus: 
"Ceea-ce am văzut şi ne-a fost 
dat să auzim în aceste 53 de 
zile de escursiune artistică, 
ne-a ridicat sufletele şi ca ar
tişti, şi ca Români!... Ca ar
tişti, că am văzut lărgindu-se 
graniţele limbei şi simţirii ro
mâneşti şi ale teatrului româ
nesc; ca Români căci am pu
tut constata de câtă vază se 
bucură azi suveranii şi oştirea 
românească şi Cât a crescut 
această vază în urma situaţiu
nii pe care România şi-a şti ut'o 
câştiga în ultimul timp" ... 

1 

Suflete au venit e1 se înalţe 
între noi, şi cu suflete înălţate 
s'au dus dela noi, văzându· ne, 
auzindu-ne, cunoscându-ne ... 

lată marele câştig moral al 
unei astfel de escurs1i artJstice. 
Două umbre, de pe două su
flete a gonit acest turneu. Peste 
unele suflete româneşti de pe 
la noi, cu drept on fără drept, 
plutea umbra unei îndoeli a
supra nivelului de artă a trupei 
ce se vestise a veni din Ţară 
pe la noi. Trupa Antonescu a 
risipit această umbră, ştergând 
şi cel mai mic rest al e1 din 
cutele inimii şi a sufletului ce
lui mai sceptic, umplându-1 cu 
totul de lumina mulţumirii de
pline, a bucuriei şi a încrederii! 
Sufletele trupei erau umbrite 
de teama că vor găsi poate 
în Ardeal un popor, un pu
blic, ce să nu-i ştie aprecia, 
să nu le ştie gusta arta ... Risi
pitu-s'a şi această umbră, ca 
norul de rouă, atins de razele 
soarelui arzător, ce cad asupra 
lui. Soarele iubirii de limbă, 
de cultură şi de artă naţională, 
ce arde în sufletele româneşti 
dela noi, a încălzit trupa ce 
venea la noi în numele acelei 
arte şi ca vrednici reprezen
tanţi ai ei, - şi azi o jude
cată mult mai dreaptă înlocu
eşte timida şi nesigura jude
cată a fraţilor, despre noi, şi a 
noastră despre ei! E un pas 
de mare preţ acesta, pe calea 
unităţii culturale şi a contopirii 
sufletelor noastre! 

lată pentru ce în istoria să
racă a culturii române dela noi 
turneul trupei Antonescu, di~ 
această •ară, va rămânea o pa
gină preţioasă, luminoasă şi 
scumpă nouă tuturor. 

Să vie şi la anul cu bine, 
la mai bine! 
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Monumentul dela Ciamacovta. 
Aproape fiecare Regiment din tru
pele române, a ţinut să lase după 
sine în Bulgaria pe locul pe care a 
stat mai mult, un sămn rămâitor, un 
monument mai mare ori mai mic, 
care să grăiască lumii viitoare des
pre zilele când armata română a tre
cut Dunărea, poruncind popoarelor 
vecine de dincolo, îndeosebi ne
stâmpăraţilor şi nesocotiţilor Bul
gari, pace! 

Regimentul român 3. de "Vână
tari", petrecând timp mai îndelungat 
la Ciamacovla, în Bulgaria, a înăl
ţat pe o movilă a acelui loc, o piatră 
monumentală, frumos cioplită în două 
feţe, şi pe cele două feţe a pus scri
soarea care să arate rostul monu
mentului. Faţa din nainte a pietrii 
poartă inscripţia săpată în ea: 

----, 
BULGARIA 
TABĂRA 

REGIMENTULUI 
3 

VÂNĂTORI 
PLOEŞTI 

(ROMÂNIA) 
CAMPANIA 

1913, 27 IULIE 
CIAMACOVTA 

Serg. URSULESCU ION 

Iar pe dos e numele ofiţerilor cari 
au condus regimentul în această cam
p~nie. Cele 6 chipuri de pe pagina 
dm fruntea acestui număr ne arată: 
Chipul semnat cu nr. 1 : Piatra mo
nu~entală pe vârful colinei, fotogra
fata cu stegarul Regimentului la spa
tele ei, ţinând sus steagul, la dreapta 
cu sentinela steagului, la stânga cu 
gornistul (trimbiţaşul) regimentului. 
Sub 2: Un grup de ofiţeri ai regi
mentului; 3: Comnndantul regimen
tului, dl locotenent· colonel Prasa · 
4: Faţa din dos a pietrii comemo~ 
rative cu numele ofiţerilor; 5: Alt 
?"rup. d~ ofiţeri; 6: Faţa pietrii, cu 
mscnpţta principală, încheiată cu is
călitura meşterului scobitor de scri
soare, sergentul Ursulescu. 

Şi multe alte monumente de a
cestea, au lăsat după sine oştile ro
mâne, prin hotarele bulgare, pe care 
le-au călcat în vara asta. 

o o o 
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UN POET INDIAN 
Cetitorii şti11 cu toţii că Nobel, 

inventatorul dinamitei, a lăsat imensa 
lui avere pentru scopuri mecenatice. 
O parte din venitul ei se consacrează 
în fiecare an pentru premiarea medi
cilor, chimiştilor, fizicianilor, scrii
torilor şi pacificiştilor, de toate nea
murile, ca1i vor fi atras asupra lor 
atenţia !urnei culte. 

Ceea ce l'a împins pe Nobel la 
aceste acte de înaltă filantropie, 
este probabil, un sentiment de re
muşcare. El a voit să atenueze întru 
câtva rezultatele distrugătoare ale 
năpraznicei lui invenţiuni. El şi-a 

spus de sigur că dinamita va servi 
mai mult războaelor dintre oameni. 
Şi a voit ca savanţii, scriitorii şi 

pacifiştii, cari sunt, în principiu, o
puşi războaelor, să fie răsplătiţi. 

Dela moartea lui Nobel, numă
roşi au fost învăţaţii şi scriitorii cari 
au fost premiaţi de academia sue
deză. Ei au fost luaţi din toate 
neamurile. Ştim că printre ei au 
figurat poeţi ca Sully·Prudhomme şi 
Carducci, pacifişti ca Bertha von 
Suttner, romancieri ca Sinkiewici şi 

Rudyard Kipling, poeţi epici ca Mis
tral. Ei fac parte, după cum vedeţi, 
din mai multe neamuri, dar cu toţii 

au fost de rasă albă. 
Anul acesta premiul pentru poe

zie a fost dat unui indian din India. 
Numele lui este Rabindranath Tagor. 
Cetitorii îi pot privi chipul în gra
vura care însoţeşte acest articol. 

Trăsăturile lui sunt ale unui a
devărat poet. Şi ceea ce izbeşte dela 
prima vedere este asemănarea pe 
care o prezintă cu capul lui Christ. 
Aceeaş fizionomie fină şi nervoasă, 
aceleaş bucle în jurul aceleiaş frunţi, 
aceeaş barbă şi aceleaş mustăţi. O 
blândeţe nobilă se desface de pe 
chipul acestui fiu al Gangelui. În 
ochii lui străluceşte poezia. 

Versurile sunt fermecătoare. Ra
bindranath T agor şi-a făcut studiile 
în apusul european şi mai ales la 
Londra, unde a stat timp îndelungat. 
În imensa metropolă de pe malul 
Tamisei a intrat el în atingere, el 
orientalul cel mai pur, cu civilizaţia 

din occident. Civilizaţia aceasta el 
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Rabindranath Tagor. 

a înţeles·o şi o iubeşte. Poetul in
dian posedă o vastă cultură literară 
şi artistică, în senzul cel mai euro
penesc al cuvântului. Dar în versurile 
lui, el a rămas orientalul visător şi 

feeric, misterios şi eclatant, ce se 
scaldă în clarul albastru al lunei in
diane. El cântă cu o măestrie rară 
farmecele ţărei lui şi reveria nea· 
mului din care face parte. 

El are mai ales cultul artistic şi 

pe acela al trecutului. Am cetit o 
poemă a sa în traducere franceză 

în care valurile Gangelui murmură 

melodios, şi în care razele lunei se 
plimbă prin ruinele de marmoră ale 
vechilor pagode. Nu cunosc nimic 
mai dulce, mai diafan, mai curat ca 
versurile acestea. Întrânsele simţi îm
prăştiat sufletul mistic şi misterios 
al indianului, cu indolenta lui suavă 
şi aurită. 

Şi Rudyard Kipling a cântat In
dia în pagini neperitoare. Dar câtă 
deosebire între versurile şi proza 
hotărâte ale cuceritorului alb şi între 
poezia lină, duioasă, scaldată într' o 
lumină albastră, a indianului cucerit. 
Rabindranath Tagor a cântat cu o 
jale adevărată vitejia şi nenorocirea 
neamului său supus. Dar el nu izbuc· 
neşte niciodată în revoltă, ci îşi de
turnează privirile cu durere dela în· 
cătuşarea poporului indian, ca să 

cânte cu o spontaneitate şi cu o 
graţie singulară foşnetul imenşilor 
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codrii din ţara lui, ruinele ei gran-
dioase, dulceaţa vântului şi flacăra 

amorului indian. 

În opera lui vezi inainte de toate 
o afirmare estrem de originală şi a· 
devărată. EI constată că biruitorul 
a fost cucerit la rânrlul său de pă
mântul indian. Englezii cari vin să 
locuiască în India, nu o mai pără

sesc până la moarte. Nordul brumos 
şi rece nu are puterea să-i mai 
atragă din mijlocul orientului scân
teetor, care le dospeşte în suflet o 
blândeţe şi o poezie nouă, pe care 
nu le-au cunoscut până atunci. Aşa 
bunăoară, cum cântă el în admira
bilele versuri de mai jos: 

Omul alb şi blond 
strânse mai tare la piept 

Trupul de aur al indianei, 
trupul ei subţire şi mlădios 

Şi privea in luceferii ei dulci 
cu încăntare şi cu uimire 

Razele lunei râdeau prin pagodă. 

Şi se intreba cuceritorul 
sub chipiu! lui de pânză albă: 

.Oare ce să fie şoaptele acestea 
din văzduhul apropiat 

Şoaptele acestea cari mă ating 
ca nişte aripi de col ibri?" • 

Vântul suav murmura prin pagodă . 

Şi îşi mai zise omul blond: 
.De ce simt eu 

In sufletul meu scănteetor, 
atâta flacără şi atâta duioşie 

De ce este aşa de mare, 
aşa de neinteles de mare, iubirea mea?" 

Frunzele uscate foşneau prin pagodă. 

Şi razele lunei, şi vântul, 
şi frunzele şoptiră: 

.Fiindcă în locul acesta 
au iubit odinioară indieni 

Au iubit cu foc, 
cu lacrămi şi cu sânge 

Cum numai indienii ştiu iubi, 
streine cu inimă de peatră 1 

Sufletele lor rătăcesc prin pagodă". 

F. N. 
DDD 

Electrocultura. 
Scriitorul englez H. G. Wells, a 

scris mai acuma dlfiva ani un ro
man înlitulal: .,Vin uriaşii". Eroul 
romanului descopere hrana, care 
face s1! creasc1! plantele şi anima
lele: hrana zeilor. 

E drept c1! hrana aceasta a zei
lor nu s'a aflat, dar suntem pe drum 

' 
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lnteliginţa română din Lancrăm, comună fruntaşă lângă Sebeşui-Săsesc. A,dat in vară o frumoasă reprezentaţie şi petre
cere ln folosul Fondului ziariştilor români. E înveselitor că intr'o comună de 500 familii, avem o inteliginţă aşa număroasă. 

căfră ea. Curentul electric face mi
nunea aceasta şi cultura, care se 
foloseşte de curent, să numeşte e
lectro-culiură. 

Începuturile elecfroculturei sunt 
vechi de vreo douăzeci de ani, când 
s'a găsit un chip practic de a o 
face. 

Descoperiforul acestui chip este 
svedezul Lemstrăm, de felul său bo
tanist. Pe la anul 1880 Lemstrom 
călătorind în tinuturile dela miază

noapte ale tărei sale, a băgat de 
seamă că grâu! şi orzul cresc mai 
bine acolo, decât în tinuturile dela 
miază-zi, lucru la care nimeni nu 
s'ar li aşteptat, ştiut fiind, că mai 
căfră miază-noapte e mai rece. 

Asflel s'a dovedit, că orzul în 
părtile cele mai dela miază-noapte 
ale Norvegiei, are nevoe de 11-12 
zile mai putin decât in Germania 
de miază-noapte, spre a ajunge la 
coacere. Lămurirea, că pricina ar li 

lungimea mai mare a zilei în acele 
părti, n'a multumit pe Lemstrom. In 
adevăr, i-a fost lesne să dovedească 
faptul, că în ciuda zilelor lungi ale 
verii de-acolo, căfimea de lumină 
şi de căldură este mult mai mică 
decât în Germania. 

S'a întrebat atunci dacă pricina 
n'o li cumva electricitatea atmos
ferică, a aerului 7 

Fenomenul luminei polare dove
deşte destul, că în atmosfera de a
colo se petrec mai multe descărcări 
electrice decât mai la miază-zi. Să 
ştia deasemenea, că din atmosferă 
pătrund curenti electrici în pământ. 
Mai băgă de seamă, că plantele din 
tinuturile nordice au organe ascu
tite, tepi, etc., cari uşurează suge
rea electricitătii din atmosferă. Cam 
ciudat, căci asemenea vâriuri as
cutite slujesc doar la scurgerea e
lectricităjii din pământ în atmosferă 
şi nu dimpotrivă. 

Dar ori cum prin plantă circulă 
electricitatea ce să scurge prin tepi. 
Lemstrom a lăcui încerd!ri cu ce
reale şi cu alte plante sămănafe în 
oale, aşezate sub o retea de sârmă 
în legătură cu polul pozitiv al unei 
maşini electrice. Ţerna din oale se 
afla în legătură cu polul negativ al 
maşinei. 

Plantele cullivafe în chipul a
cesta au crescut mai repede, decât 
acele puse în oale la fel, dar fără 

retea electrică. 

Pe urmă Lemstrom a făcut tn
cercări la câmp, acoperind un ogor 
întreg cu o retea deasă de sârmă. 
Şi acl electricitatea venea dela o 
maşină electrică, şi de data aceasta 
rezultatele au fost mult mai bune 
decât la plante cultivate fără curent 
electric. 

S'a putut constata un spor dela 
40-80• •. Nu numai că roadele au 
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fosl mai lmbelşugale şi mai bune. 
dar s'au şi copt mai curând. 

Oupli moartea lui Lemslrom cer
cell!rile lui au rămas deocamdată 

In părăsire, clici nu erau încă gala 
penlru a fi înlrebuinjate la cultura 
mare. Mai ales făcea greutate re
teaua. care, allându-se prea aproape 
de pământ, trebuia dală la o parte 
când sli lucra ogorul, când să se
ceră orzul, ele. 

Poate că lucrul ar rlimânea la 
alâl mullă vreme, dacă acum câtiva 
ani Newmann n'ar fi dovedit, că re
teaua sli poate înlocui cu folos prin 
sârme aşezate orizontal la înăljime 
de 5 metri şi la îndeplirlare una 
dela alia de 3-6 metri. 

Tot Newmann a aplicat apoi şi 

translormalori, cari pol da curenti 
mult mai puternici. 

Cu o inslalatie de !elul acesta 
a cullival Newmann în apropiere 
de Birminghan grâu şi a căpătat un 
spor dela 30 -40° • pe un ogor în
semnal ca întindere. 

Experienta aceasta şi altele de 
acesl Iri au îndemnat pe unii pro
prietari să Iacă şi ei încercări. Toti 
au căplilal sporuri însemnafe. Unii 
recollă îndoită, decât pe ogoarele 
de acelaş lei, dar neeleclrizate. În 
cele mai multe cazuri s'a constatat 
şi îmbunlitătirea calitlitii. 

La unele feluri de plante sporul 
de recoltă a fost atât de mare, în
cât într'un an şi-au scos proprietarii 
cheltuiala lăcutli cu instalatiile. 

Acesta a fost pânli acum mersul 
electroculturei şi de buni!! seamli 
avem tot dreptul a pune cea mai 
mare nădejde în ea. 

De aplicarea metodei asupra a
nimalelor nu s'a vorbit până acum. 
Dar iată că vine din Anglia veste, 
că eleclroculfura face minuni şi la 
animale, ba chiar că rezultatele ce 
dă sunt şi mai minunate, încât cu 
drept cuvânt ne vine 1n minte ro
manul amintit al lui Wells. Thome 
Baker, un fizician englez, a !licul 
începutul. Mai întâi a cercetat efec
tul curen(ilor zişi de mare frecventă, 
lnlrebuintafi în medicinli, cercelând 
cum cresc bacteriile şi algele su
puse la actiunea acestui le! de cu-

COSINZEANA Pag 717. 

Aeroplan cu un vagon pentru 10 persoane! Aeroplanul a cărui chip il arătăm 
aci, a fost construit de un talentat tiner dela Şcoala Poli echn i că din Petersburg, 
lgor Sikorsky. El e un biplan, a cărui suprafaţă superioară, intindere a aripilor, 
e uriaşă: 130 metri pătraţi. Singur aeroplanul e de 3000 kilo de greu, căci are 
atârnat de sine un vagon care poate duce de-odată 10 persoane. Maşina e ră
pită prin văzduh de 4 motoare de câte 100 puteri de cal unul, punând In mişcare 
4 helice. - S'a zburat cu el la înălţime de 500 metri, cu viteză de 110 kilometri 
pe oră. In timpul plutirii sale pe sus, călătorii s'au plimbat prin cabinele vago
nului, pilofii s'au schimbat, oamenii au eşit pe balcon . La oprire s'a oprit întâi 
funcţionarea unui motor, viteza a scăzut; s'a oprit al doilea motor, repeziciunea a scă
zut şi mai tare până s'a oprit. E o descoperire ce promite foarte mult in aviaţie. 

renfi. Cliplilând rezultatele bune, a 
făcut încerdiri şi cu animale supe
rioare. S'a pus în legătură cu pro
prietarul fermei Meeches din Poole 
(Anglia), cea mai mare cresdllorie 
de gliini din lume. 

1 s'au pus la îndemânll pui să 

facă experientll asupra lor. Baker 
a pus lliditele în cari sli cloceau 
oulHe în colivii încunjurale cu sârmli 
izolată prin care circulau mereu cu
renti de mare frecventll. adecli cu
renti cari îşi schimbli de foarte 
mulleori pe secundli senzul. 

Rezullatele întrecurli orice aş

teptare. Puii electrizati au ajuns în 
cinci săptlimâni la greutatea celor 
de trei luni. Din patru sute de elec
trizaji au pierit abia şase, cari fuse
seră firavi dela început. 

La puii neeleclrizati pier 50"1.. 
Experientele lui Baker sunt în 

afarl! de ori ce îndoialli. Nu tot aşa 
însll sl! par a fi experientele unui 
învlitat şvedez, despre care sli seri· 
sese mai nu ştiu când. Acesta ar 

ii flicut experiente cu copii de şcoall!, 
a cliror clasli era încungiurată de 
sârmli, prin care circulau curenti la 
fel cu cei înirebuintafi la creşterea 

puilor. El prelinde eli s'ar ii dove
dit un spor în creştere şi în rezul
tatul învlitllmânlului. 

Cum de pricinueşte electricitatea 
asemenea efecte 7 S'a zis că o fi 
afâtând organismul. Altii au arlitat, 
eli plantele eleclrizate evaporeazli 
mull mai mullli apli, deci ar fi gră
bind şi absorbirea apei din pământ, 
cum şi a hranei cuprinsă în acea 
apli. 

Deci hrl!nirea organismului s'ar 
face mai din belşug. Aşa ceva tre
bue sli fie, clici experieuta aratli, 
eli electrocullura plantelor reuşeşte 
numai dacli ogorul e bine şi des 
udat. Sl! mai poate însfârşit, ca e
lectricitatea sli sporească în pământ 
compozitiile trebuitoare pentru hrana 
plantelor. 

Baker crede eli prin curentii ce 
înlrebuinlă să grabeşte circulatia 
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sângelui. Să razimă pe constatarea 
că aceşti curenti fac să curgă mai 
repede lichidele vâscoase, cari îşi 
pierd din vâscositatea lor. Urmarea 
e că celulele la animale ar fi pu
tând să ia hrană mai din belşug 
din sângele care circu lă mai re
pede. fn modul acesta s'ar expli că 
fenomene cu puii de găină, poate 
şi cu copiii, dacă să va dovedl real. 

Ori cum problema electrocult urei 
la plante şi la animale este la or
dinea zilei şi poate să- i datorim o 
revolutie în agricu lt ură, în creşterea 

vilelor, ba, cine ştie - poate şi în 
îmbunătă(irea raselor omeneşti. 

Cronicar. 
o o o 

UN REGE NEBUN ... 
- Trista poveste a lui Otto al Bavariei.-

In toamna asta tronul Bavariei 
si-a căpătat Domn nou, pe Ludo
~ic, care era pân'aci numai regent, 
domnitor în numele adevăratului 
Rege, - care însă numai de aceea 
nu ştia, că el e "Rege", capul în
coronat al unei tări. Trista poveste 
a acestui nenorocit e următoarea: 

lncă la vârstă de 25 ani, la 1873, 
pe când era numai Moştenitor de 
Tron, el a fost atins de o uşoară 
întunecare a mintii, dar era altfel 
mai mult bine, d~cât rău. La 1885 
îi venl rândulla Tron. Mintea-i era 
întunecată, mai avea însă momente 
!ucide. Dar starea lui se agrava pe 
timp ce trecea, până ce nefericitul 
trebul păzit ca ori-ce nebun de rând, 
pus adesea în cămaşa de forţă şi 
asa redus la liniste, ca să nu-si fie 
stricăcios sieşi ori celor din ]urui 
seu! Din vreme în vreme se liniştea, 
isi mai venia în ori, ba avea mo
mente !ucide deplin, când se inte
resa de lucrurile de domnie, dar 
băgase de seamă că e bolnav şi o 
tristetă adâncă îl cuprindea, îl apuca 
plâns'ul şi iar îşi perdea firea, de
venea furios si iară trebuiau să-I 
lege si să-I închidă si să stea z1 s1 
noapie lângă el păzitori speriaţi Şi 
îngrozi ti! Asta a durat asa mai 
mult de 17 ani. După acest timp 
mintea sărmanului Rege s'a întu
necat cu totul; de 10 ani nu mai 
are nici o clipă !ucidă, nu îl mat 
miscă si interesează nimic din jurul 
se~, e 'numai un mort viu, de care 
nimeni n'are vre-un folos, cu care 
nimeni nu se mai poate înţelege. 
De strâgi pe el, de-i râz1, de-1 plângi, 
de-i faci muzică ori zgomot brutal, 
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Noul Rege al Bavariei, Ludovic /Il., ales de Adunarea naţională ln locul 
Regelui Otto, care e nebun de 40 de anr . 

nimic nu-l mişcă, stă privind 
fix în pământ, nici macar nu-şi ri
dică privirea de jos. Doar instinctul 
foamei de-1 împinge să-si caute 
hrana. Iar aceea cam ştie u'nde e şi 
se duce şi îşi ia, şi mai mult în
ghite aşa hop, decât macină cu gura. 

Totuşi Bavarezii au ţinut samă 
că e Regele lor şi până trăeşte au 
dorit să-I lase în tron, punând lângă 
el drept Regent pe Moştenitorul de 
tron, Principele Leopold. Dar acest 
principe a murit şi a urmat fiiul 
său Ludovic ca Regent, şi şi a
cesta a fmbătrânit tot ca Regent, 
fără a avea nădejde să-si pună co
roana pe cap, - desi ~1 e adevă
ratul cap al ţării sale, - căci ne
bunul n'are de gând să moară ... 

Asa în toamna asta, dieta Bava
riei s\a hotărât a lua totusi măsuri 
de a pune capăt acestei stări nefi
resti de lucruri, si a detrona pe 
ne'fericitul Otto, şi' a proclama de 
Rege pe adevăratul rege, Principele 
regent Ludovic. 

Ca s'o poată face aceasta, par
lamentul a trimis doi delegaţi ai 

săi, cari să constate si ei, oficios, 
că regele e în stare aşa de tristă. 
încât nu mai toate fi vorbă de o 
revenire a lui la fire şi la domnie. 
S'au dus doi deputati, condusi de 
mareşalul curţii, nain'tea regelui. El 
se afla in o sală splendidă de re
cepţii, sală a cărei păreţi si uşi sunt 
căptuşite gros cu un fel 'de perini, 
ca izbindu-se nenorocitul vreodată 
de ele, să nu-şi poată face rău. Tot 
asa-s căptusite toate odăile in care 
are el umbÎare. Cei doi trimişi ai 
adunării naţionale, intraţi în sală, 
au văzut în cel mai întunecos colţ 
al ei, intre două ferestre cu perde
lele lăsate, un om înalt, bine zidit, 
care face, fără întrerupere, trei paşi 
repezi nainte şi trei paşi mai aşe
zaţi napoi, fără să rămână nici o 
clipă stând pe loc: mânile şi-le 
agită mereu pe sus, descriind cu 
ele rotocoale în aer si degetele i-s 
în nesfârsită miscare'; odată duce 
mâna la' cap, odată o izbeşte în 
sus spre tavan, ca şi cum ar vrea 
să dee in cineva; şi bolboroseşte 
cuvinte tulburi, frânturi de cuvinte 
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numai, pnntre cari se înţelege şi 
câte un crâmpeiu de înjurătură. El 
pare a auzi mereu zgomote ce-l 
tulbură si se luptă contra lor. E o 
vedere ce te înfioară si-ţi frânge 
inima de milă. ' 

Maresalul se apropie de el si-i 
zise: "Maestate, iată doi deputaţi 
ai Adunării naţionale, veniţi să vă 
vestească salutul adunării. .. " Regele 
nu-i învrednicl de nici o privire. 
Îşi făcea cu zor pasii lui sinistri, 
nainte şi napoi. Părea că nici n'aude 
nimic în jurul său. Maresalul cercă 
încă de 2 ori să-i atragă atenţia, 
dar nu puti.!. El nici nu se uită la ei. 

Aşa deputaţii merseră şi rapor
tară, că sărmanul lor rege, e de 
fapt mort pentru viata sufletească, 
dar nefericitul trup nu si-a sfârsit 
încă cursul în lume. ' ' 

Şi atunci Adunarea Naţională 
l'a declarat lipsit de tron şi a pro
clamat Rege ales pe Ludovic, al 
cărui chip îl dăm pe pag. 718, si 
care urcă tronul sub numele d'e 
Ludwig III. 

Cei din jurul regelui nebun spun, 
că vara, când îl slobod prin parcul 
castelului, nu odată s'a întâmplat 
că a început să umble în 4 picioare, 
adecă pe mâni şi pe picioare. şi să 
mânânce iarbă . Şi aşa trăeşte, săr
manul, de zeci de ani acum. 

o o o 

RANDURI MĂRUNTE 

Albumul-Vlaicu, ol cărat editare 
au hotărit'o şi au luat'o asupra lor 
dnii Dr. R B o ca şi Dr. A. V 1 a d 
din Orăştie, - se apropie de dorita 
întrupare in chipul cel mai fericit Dl 
Al. Ciur a, duiosul şi dulcele scriitor 
dela Blaj, a luat asupra dsale lnsăr-
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cinarea de a scrie Albumul şi a aran
gea dsa materialul bogat şi preţios 
ce-i va sta la dispoziţie pentru aceastâ 
scumpă istorie a celui mai drog fiiu 
al Ardealului nostru lncurînd primele 
coate vor fi sub tipar şi ne vom lua 
voe a aduce în .,Cosinzeana" mode
lele de pagini din el. Suntem sigw i 
că va fi o carte emoţionantă, şi lite
ratura romană dela noi se va îmbo
găft cu unul din cele mai preţioase 
volume, ilustrate de peana măiastră 
a n~ velistdut dela Blaj 

* 
Trei famili i de pescari, moarte 

de foame. Ziarele din Rusia sunt 
revoltate peste măsură în contra u
nui întreprinzător de pescărie, care 
voind să-şi întindă zona sa de pes
cuit, a trecut trei familii pe ţărmul 
de mare zis Novoia-Zemlja, un ţărm 
foarte pustiu, şi le-a aşezat acolo 
cu îndrumarea, ca să observe mare;] 
în acest punct, în privinţa peştilor. 
Să arunce mreje şi saci de pescuit, 
să vadă cam ce ar plătl acest ţărm 
pentru pescuit. Le-a înzestrat cu 
cele de lipsă pe timp de vreo 3 
luni de zile, - iar în acest timp 
şi-a uitat cu totul de ele, şi au ajuns 
sărmanele trei familii, să moară cea 
mai cumplită moarte de pe lume: 
de foame! Unul din pescari, ştiind 
scrie, a început a însemna pe o hâr
tie ce o dusese cu sine pentru a 
scrie ce peşte prinde, - a însemna 
acum ce suterinţe i-au prins pe ei 
în mrejele sale cumplite. In ziceri 
scurte, nervoase, rupte, desnădăj
duite, el a însemnat crâmpee din 
îngrozitoarele lor suferinţe. Hârtia 
a fost găsită lângă trupurile lor 
moarte si îngheţate. Iaca câteva zi
ceri din cea din urmă a lui scri
soare: 

- Nu mai avem nimic, tot ni 
s'a gătat. De prins nu prindem ni-

Vedere d1n Turtucaia: Baia turcă, o instalajie modernă şi h•gienică 
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mic, cel mult câte un pescuţ slab ... 
O corabie se apropie. Cel puţin aşa 
ni se pare ... Dar numai ni s'a părut... 
Ah, e grozav, e infiorător, să vezi 
cum îţi mor copiii de foame, zbă
tându-se şi cerând o bucătu ră de 
mâncare, fără ca tu, părintele care 
ţi-ai da viaţa pentru el,, sărăcuţul, 
să · l poţi ajuta cu ceva! Imi vine să 
mă arunc în mare să nu mai văd a
cest chin cumplit. Ei, copiii, ne cer, 
se roagă cu mânuţele întinse spre 
noi, cu grumazul slăbit, cu ochii că
zuţi în cap, şi nu le putem ajută! 
- De unde, ce să le dăm ? Şi noi 
am mânca, ca să trăim pentru ei, şi 
n'avem ce. Şi ce cumplit te strânge, 
te arde în gât, foamea!.. 

"Copii ne-au murit toţi. Mai trăim 
4 pescari şi două femei .. Suferim 
chinuri neînchipuite. Am mânca! Am 
mânca! Au murit şi doi din pescari. 
Deşi au mâncat din carnea crudă a 
soţiilor, a copiilor, morţi. - Numai 
eu, Senov, mai sunt în viaţă, dar 
slab umbră ... Tremur tot... Şi ochii, 
şi mânile ... " 

- şi n'a mai putut scrie. Aci 
s'au întrerupt notiţele lui desperate. 
O corabie care plecase într' ajutorul 
lor, a sosit prea târziu. A mai găsit 
hârtia, cu fioroasa istorie a lor. Co
libele lor erau de jumătate căzute şi 
printre ele cadavrele pescarilor. 

De altft,:l nenorociţii aceştia nu-s 
fără soţi . In partea de Miază-zi a 
aceluiaş ţărm, a fost descoperit mai 
acum doi ani un sat întreg de pes
cari morţi de foame. Era tot aşa o 
colonie trimisă acolo de ceva socie
tate de pescărit, - care nu s'a mai 
interesat de ea şi a lăsat'o astfel în 
ghiarele fioroasei morţi de foame! 

* 
"In Bulgaria", volumul de 122 

pagini, trezitoare de cel mai mare in
teres in cehlor, dm care reproducem 
drept modele 3 capitole la partea lite
rară a numărului de faţă , - se găseş te 
spre vânzare la "Librăria S. Bornemisa" 
în Orăştie, cu 60 fii. + 5 fii. de porto. 

- • Ovreii pământeni şi subpă
mânteni", de O. Bogdan-Duică, cu 
documente sen z aţionale asupra 
chestie1 evreeşti, - broşură de 6 coaie 
tipar, - se află la .Libr. S. Borne
misa" cu 50 fii . "ii 5 fii. porto. 

Dare - pe oaspeţi. Oraşul 
Weimar, aşezat pe un loc din cale
afară plăcut, pe ţărmul râului IIm, e 
ştiut ca cuib de atracţie pentru lu
mea de artişti şi pentru iubitorii de 
frumos. Pentru aceea în lumea artis
tică şi literară, nu odată ideile con-
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Drăgălaşli 3 fii mai mici ai Familiei Pnnciare Romane: 
NICOLAE, ILEANA şi MIRCEA 

ducătoare, au pornit din Weimar, 
din punctul de întâlnire şi plăcută 
petrecere împreună a fruntaşilor ar
tei _şi literaturei germane. 

In lumea de azi însă, când toate 
oraşele, şi în Germania, ca şi la noi 
şi în alte ţări, în năzuinţa lor de a 
se întrece în strălucire exterioară şi 
în îmbiarea de comodităţi pentru lo
cuitorii şi pentru oaspeţii lor, au 
ajuns la extremul încordării puterilor 
lor materiale, când şi-au stors toate 
izvoarele de venit, încât în faţa unei 
trebuinţe nou ivite nu mai ştiu de 
unde să stoarcă ceva venit nou pen
tru coperirea ei, - oraşul Weimar 
nu putea face excepţie. El a ajuns 
în faţa unei strâmtorări prin planul 
său de a zidl un hotel grandios, cu 
sale speciale şi măreţe pentru con
certe, adunări şi alte sărbări. Dar 
când planurile au fost gata, aşa pre
cum el le cerea, a văzut că hotelul 
costă cu mult mai mult decât pot 
suporta puterile materiale ale ora
şului! 

folosi de comodităţile hotelului vos
tru cel grandios, ci marea de streini, 
de oaspeţi, ce să revarsă asupra o
raşului! De ce să purtăm noi greul 
cheltuelilor cu acel adăpost plăcut 
al lor?! Poarte·! ei! 
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Că drept aveţi!, a zis pr;marul 
oraşului 1 De acel hotel streinii, 
oaspeţii au folos, ei ar trebui să plă
tească o dare oarecare din care să-i 
coperim cheltuelile! 

Zis şi făcut. Conducerea oraşu
lui a hotărât să pună dare pe -
slreini, pe oaspeţi, şi anume nu nu
mai pe cei ce vor trage la noul ho
tel, ci pe toţi câţi cercetează oraşul. 
S'a dat îndrumare tuturor hotelelor 
şi penzioanelor, ca fiecărui oaspe 
de aci încolo să-i socotească o ur
care de 10 fileri, pe care are să-i 
plătească ca adaus la plata celei 
dintâi zile după aşezarea în hotel. E 
astfd Weimarul cel dintâi oraş pe 
rotogolul pământului, care pune dare 
nu numai pe cetăţenii săi, ci şi pe 
- slreini 1 Şi va avea din asta ve
nit însemnat, căci numărul streinilor, 
Germani şi Englezi, cari vin ca pe
regrini pioşi să cerceteze locurile pe 
cari a umblat şi cari au inspirat pe 
marele poet Goethe, e aşa de mare, 
încât adunând dela fiecare 10 fileri, 
aduni grămadă puternică de aur an 
de an. 

* 
Spre binevoitoare 

luare aminte 1 

DE CINSTE capătă de acum 
pân' la Anul-Nou re:visfa noastră 
"Cosinzeana" toti acei, cari, dorind 
a o abona pe anul viitor, t r i m it 
plata pentru ea pe cel puţin 
jumătate din anul/914, adecă 
6 cor. 
Rugăm vestiţi aceasta tuturor cu

noscuţilor D-Voastre cari n'au la 
casă o revistă literară românească 1 

Ei, ce să facă? Să lase lucrul în 
baltă, nu-i lăsa inima. Să pună dare 
nouă pe locuitori, nu voiau aceia. 
Doar nu noi, ziceau cetăţenii, ne vom 

Clipe dela ţarlf. Doi băieţandri cât măneca cămeşii fac şi ei treabă 
mare in Zilele de muncă ale verii: păzesc capra In zăvoi. .. 
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Eu n'am strămoşi, care prin veacuri 
Cu faima lor au strălucit, 
Şi n'are amintiri, nici fapte 
Tre'culu-mi trist şi obidit. 

N'am aur să-I aş tern cu sete 
In calea visului ceresc, 
A lui curată îniropare 
Eu n'am palate s'o primesc. 

Eu n'am prielini lângă mine 
Să stea În bine şi năcaz, 
De plâng, doar soarele mă vede 
Cu lacrimile pe obraz. 

Eu n'am şi n'am avut nimica, 
Doar sufletul Învesimântat 
In haina albă a credinţei, 
Dar şi pe· acela mi l'am dat. 

Şi ti l'am dat, mireasă dulce, 
Cu-atâta drag. Şi-mi pare bine. 
Azi n'am nimic. Dar lumea 'nireagă 
E-a mea, căci azi te am pe line ... 

1. U. SORICU 

~ 
"PRIN BULGARIA" 

Lăsăm să urmeze mai jos câteva pagini din intere
santa broşură apărută la Bucureşti (editura "Flacăra") de· 
spre ridicarea României asupra Bulgariei şi răvărsarea ar· 
matelor române asupra câmpiilor Bulgare. Broşura se de 
schide cu capitolul, care arată cum decretul de mobilizare 
a fost, aşazicând, zmuls de mulţime, de voinţa ţării, dela 
Domnitor, care se îndoia încă, de e bine aleasA ori nu 
clipa păşirii, şi, om cumpătat, cu multă socoteală, amâna 
încă din clipă 'n clipă decretarea mobilizării. lată cum de 
scrie broşu·a dlor Paul şi Marcu, aceste momente ho· 
tăr5toare: 

GLASUL ŢARII 
Piata palatului regal din Bucureşti avea în amur

gul zilei de 19 Iunie o înflijişare CII lotul neobicinuitl!. 

Trăsuri elegante şi automobile împodobite cu frumu
sejile de totdeauna ale Capitalei, nu mai treceau; li
niştitul public de trecători fără de grabă, cari par veci
nic în haine de sărbătoare,fl!cuse loc unei mulj lmi,nfier
bântate şi răscolite mereu de glasuri, ca vaiL;rile mării 
de-un vânt ce sullă din larg; bătrâni şi tânări, săraci 

şi bogap, jacheta pariziană lângă bluza lucrătorului şi 

lângă cămaşa albă de pânză ollenea5că, formau o 
singură massă însullejită de o singură simfire! 

Şi creştea mereu poporul celor adunaji. căci va
luri-valuri veniau manileslanfii să se opreascl! în faja 
palatului, ca înaintea unui dig sonor. Ici răsuna un 
marş războinic, cânta! de glasuri bărbăteşti, peste a 
căror disarmonie depărtarea arunca un văi linişti for; 
colo o fanfară improvizată începea un imn ale dlrui 
note se pierdeau curând în urale şi aclamafiuni; peste 
tot dominau placardele albe cu litere negre, mărturi

sind în câteva cuvinte toale simjămintele mulfimii: 
Cerem mobilizarea 1 Jos Austria perfidă 1 jos Bulgarii! 
Vrem războiu! Şi aceste ultime cuvinte, Vrem războiul 
erau apoi repetate de sute de glasuri, în silabisiri 
scurte, lăioase şi pătrunzătoare, menite să răzbată prin 
zidurile groase, dindărătul cărora mult aşteptatul ordin 
întârzia să sosească. 

Piaja într'acesl timp îşi schimba mereu înfăfişa

rea şi sufletul muljimii cl!păla expresii din ce în ce 
mai violente. Se înoptase; între felinarele din laja pa
latului fuseserl! legate placarde uriaşe, ale cliror în
semnliri sunau atât de bizar în monofonia sigurli a 
politice! noastre de pânli atunci: Ne-am săturat de 
Austria 1 Trăiască România mare 1 Vrem războiu 1 

Grilajul palatului devenise un gard viu de oa
meni, din ce în ce mai strâns, din ce în ce mai în
sullefit, din ce în ce mai greu de desprins de sulijele 
de fer, Incoronate din loc în loc cu coroana regall!. 

Dacii In aljii era puterea sli judece şi să decidli, 
de sigur eli inima şi avântul erau în acea muljime 
anonimă din piaja palatului regal, muljime care avea 
sli se înşire în batalioane de eroi necunoscuti dincolo 
de Dunlire, unde o chema o datorie, în faja clireia 
toate celelalte legl!turi ale viejii trebue sli facă. 

Minutele treceau grele şi orele se puteau numlira 



Pag. 722. COSIN ZEAN A Nr. 49. 

Cuvintele oratorilor improvizati erau din ce în ce mai 
înlierbântate. 

Încercarea durase prea mult; noaptea era lârzie; 
ferestrele palatului regal rămâneau închise şi mute, 
dar mul(imea nu se răriâ şi nici glasul ei nu deveniâ 
mai pu(in sonor. Era o încordare energică, ce nu voia 
s1! se li străduit înzadar, ca o coard1! de arc fără să
geată. Se sim(iâ că, dacă acele clipe vor trece fără 

rezultat, se va putea să treacă şi al doilea mo
m e n 1 i s 1 ori c, ce schimbă destine 1 e Orient u
lui, fără ca Românii să nu fi fost decât pri
vi 1 ori enerva 1 i şi ne putin ci o şi 1 Şi atunci ur
mară să răsune în noapte silabisirile tăioase şi pă

trunzătoare: Vrem războiu! Decretul 1 repetate de mii 
de glasuri neobosite. 

Aproape de miezul nopfii se făcu mişcare la pa
lal. Venerabilul preşedinte al conziliului de ministri 
părăsl palatul şi vol s1! treacă printre manifestanti. 
Dar automobilul ii fu oprit în loc în mijlocul mulţimii 
şi de pret u tinde ni i se ceru, cu u 11 i ma e ner· 
g i e, decretul 1 

Atunci preşedintele conziliului cell, în bătaia vio
lentă şi bărbăteşte fericită a inimilor tuturora, de cre
l u 1 de m o b i 1 iz a re a 1 ar m a te i ro m â n e, care 
chema sub arme întreaga armată activă cu 
toate rezervele eil 

Urale nesiârşite primiră cetirea acestui decret 
care, dacă era pentru unii o sentinfă de moarte, era 
pentru neamul românesc întreg, un semn dătător 
de vieată, semnul chemării la rolul seu istoric, 
ca să-şi dovedeasd! puterea şi să-şi lnfăp-
1 u ia s că drept u 1, pe care zadarnic căutase să şi-1 
apere altfel. 

Glasul (ării fusese ascultat. 

Mulfimea se răspândi în marşuri războinice. 

Vremea faptelor sosise. Dela cel mai înalt stă-
pân al destinelor noastre, până la cel mai umil celă
(ean, nu străbătea acum decât un singur gând: că 
aceste fapte să fie vrednice de faima trecutului şi de 
sperantele viitorului nostru. 

TRECEREf\ DUNARII 

De pretutindeni, chemati ori nechemati. în ro1un 
dese se slrânseră urmaşii luplătorilor dela Grivifa şi 
dela Opanez; satele, cu holdele a urii, rămâneau tăcute 
şi goale, iar casarmile şi depozilele din oraşe erau 
lurnicare de flăcăi grăbifi, ce-şi c1!utau rostul lor în 
formatiunile de războiu, furnicare pitoreşti prin ameste
cul de uniforme verzui, de cămăşi albe ale voinicilor 
dela (ară şi de haine colorate ale celor dela oraş. În
cetul cu încetul însă, dar destul de repede pentru ca 
progresul să se simtă din oră în oră, enorma alcă
tuire de forte omeneşti se organiza, se sistematiza, 
creştea în proporpi nebănuite, până când luă forma 

unei uriaşe maşini de colropire, aruncată peste Du
năre, înspre culmile Balcanilor. 

Nici nu trecuseră încă cele trei zile decrelate 
pentru mobilizare, şi din toate unghiurile fl!rii se în
dreptau spre Dunăre lungi trenuri militare, în chiote 
de veselie, în sunet de goarne şi în glume rostite cu 
seninl!fatea celor hotl!râti sl! înfrunte ori ce soartă. Pe 
un tren eră scris, cu slove albe, mari şi nesigure, dar 
pline de atâta eroică credinfă: Express Vaslui-Sofia ... 
Salutarea obicinuită eră: .,Să ne vedem sănătoşi, la 
Sofia l" Şi în sufletele tuturora eră mul(umirea liniştitl! 

a omului chemat să-şi îndeplineascl! o datorie mare, 
în fata căreia toate celelalte rosturi ale vie(ii rl!mân 
uitate şi fără de pref. Virtutea războinică a neamului 
nostru s'a arătat încă odată strălucită în această mi
nunată neşovăire, în lata viitorului de sânge şi de 
moarte; vor fi fost şi umbre, dar numărul şi întinde
rea lor nici nu apar în tabloul luminos pe care l'a 
oferit întreaga (ară în clipele acelei mari chemări. 

În ziua de 1 Iulie, toate unitl!(ile în formatiuni 
de războiu se găsiau, dacă nu într'o concentrare pro
priu zisă, cel pu(in în masse puternice pe malul ro
mânesc al Dunării şi trecerea începu. 

Peste apele galbene irizate ale bătrânului fluviu, 
lrecură iarăş legiuni latine. 

Trecuseră încă acum optsprezece veacuri, pur
tând solia civilizatiei romane în codrii şi munţii vite
jilor Daci, călcând hotarul Dunl!rii, care a însemnat 
întotdeauna cel mai îndepărtat pas al civilizapei în 
Răsărit; lrecuserll apoi când stăpânirea lui Mircea-cel
Mare, în noaptea evului-mediu, se întindea în Dobro
gea întreagă, încât îşi spunea voevodul "stăpânitor şi 
domn al Ungrovlahiei şi al ducatului fl!găraşului şi 
Almaşului. .. şi peste amândouă malurile Dunării până 
la Marea cea mare şi al cetăţii Drâstorului stăpânitor"; 
trecuserl! şi când fulgerul răzbunării noastre, Mihai
Viteazul, împrăştiase spaima paloşului său în întreg 
pl!mântul barbarilor Turci, până dincolo de Adrianopol, 
şi mai trecuserl!, însfârşit, când pl!rin(ii noştri mergeau 
să cucereasci!l cu sângele lor un nou pi'imânt pentru 
civilizatie şi pentru libertate, să dea Bulgariei existenta 
politică, nl!dlljduind el! astfel nu vor mai intâlnl la 
Dunl!re un hotar între barbarie şi civilizafie şi nu vor 
mai fi legati, pentru viitor, de greul lor rol de apără
tori ai culturei la portile Orientului. 

În 1913 armatele române refl!curl! acelaş drum. 
pl!rând că vor sl! dl!râme opera de acum treizeci şi 
şase de ani; eră numai o aparen(ă. Românii îşi în
deplineau şi de astădată misiunea lor istorică la Du
nllre, numai barbarii erau altii. In lata crudelor polle 
de cucerire brutali'! ale unui popor prin nimic inlere
resanl în istoria culturii, în fata dovezilor sângeroase 
de procedeele cu cari întelege să se ilustreze în do
minarea Peninsulei-Balcanice, Românii treceau, ca şi 
toti strămoşii lor, să apere civilizatia şi liberta
te a, dincolo de malurile bătrânului fluviu, care rămâ-
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nea şi el la vechea sa menire de hotar între douli 
lumi. Trecerea Dunării eră marele nostru gest de tot
deauna, gestul străjerului neadormil, la limita extremli 
a Europei, gest lliudal cu atâta înlÎitime de cuget de 
clitrli marele nostru Alexandri : 

Să trăeşli, ostaş romane, 
Stâlp al lumii apusane! 
Tu, cu piepfu-{i ai oprit 
Valul crunt din Răsărit, 
Şi cu bratul tău armat 
Pasul soartei !'ai schimbat 1 

Din acest simtlimânl a decurs insulletirea cu 
care armatele române au trecut Dunlirea, făcând din 
trecerea fluviului momentul cel mai înăltător din în
treaga campanie. 

* 
Dupil-ce apoi pe pagini foarte frumos scrise. am 

putea zice strălucite, autorii descriu înaintarea trupelor 
p in Bulgaria; cum e un sat bulgăresc, cum primesc Bul
garii oştile române; cum Bulgarii ţ1i.rani fac cu el politică, 
spunându le, că peste 5-6 ani România trebue să vie 
să-şi iee Ardealul şi să-i lase pe ei, pe Bulgari, să.-şi iee 
nap01 Dobrogea; - după ce descrie vieaţa de tabără cu 
plă.cerile şi mizeriile ei, - aflăm un frumos capitol despre 
cum au ajuns armatele române iarllş pe locurile pe cari 
s'a desfăşurat crunta încăerare cu păgân i la 1877, Monu· 
mentele dela Oriviţa, Cupola şi Muzeul Românesc; Cruci 
şi Morminte, Rug li ci u n ea s o 1 d aţi 1 o r în fa 1 a a
cestor morminte a eroilor înaintaşi lor, Prin
ţul Ferdinand tngenunchiază şi El cu soldaţii sei tn faţa 
morminfilor celor dela 1877 - după ce arată cum au 
ajuns în P 1 e v n a şi au ocupat'o de nou, - are urmă
torul capitol ce ne atrage deosebit luarea aminte: 

UN Mf\RŞ SPRE TELIŞ 
- NOAPTEA PE CÂMP - VLA/CU IN BULGARIA -

Într'o după amiazi, _se răspândeşte zvonul, că peste 
un ceas plecăm din Plevna. Unde 7 Nimeni nu ştia. 

"Plecăm înainte, spre Sofia!" 
Zvonul eră adevăral. Nu pleca însă regimentul 

întreg , ci numai un batalion, - al nostru! 

În câteva minute eram echipati gata şi adunati 
pe o piată a oraşului. Ni se împărjiră bucăti de caş
caval şi câle patru bucăti de zahăr, - semn neîndoel
nic că drumul eră să fie lung şi obositor. 

La 7 sara am plecat, în adevăr "spre Sofia ... " 
Fel de fel de gânduri ne irlimântau. 

" Dacă ne-au pornit aşa în grabă, cu nepusă-masă, 
de sigur că e mare nevoie de noi, - zicea câte unul 
mai desghetat. - S'o fi dat vreo luplă undeva, şi ai 
noştri au nevoie de întăriri..." 

Am fi vrut să mergem mai iute, să dăm ajutor 
camarazilor. Dar drumul eră lung şi greu ... 

Abia ajunserăm în dreptul gării din Plevna, unde 
se află "marele cartier-general". În vagoane bine lu
minate şi curate, transformate în cabine de locuit, stă
teau ofiterii de Stat-major. Cât îi invidiam, fără voe ... 

Am mers aşa, pe o şosea de curând petruită, 

ce părea fără sfârşit, până la miezul nopjii. Ne eră 

sete, ne eră foame şi somn. 
Însfârşit, gornişlii sun ară "repausul ". 
"Băefi, - ne strigă căpitanul, - trageti un puişor 

de somn şi spre ziuă pornim înainte J•· 
N'am aşteptat să ni se spue de două ori. Fiinddi 

n'aveam apă, - în câmp nu se vedea nici o fântână, -
am aprins câte o jigare, şi, renunfând să mai gustăm 
din caşcavalul care .. cerea udătură ", - ne-am aşternut 

mantalele şi ne-am trântit pe iarbă. 

Nu am putul însă atipi decât câteva clipe. Nă

duşiti cum eram, ne-a pătruns curând frigul şi am în
ceput să tremurăm deabinelea. Unul câte unul ne seu
lam de jos şi, - ca să ne încălzim, - ne plimbam in 
sus şi în jos. 

Aşa a trecut noaptea. Spre ziuă am pornit înainte. 
Tot eră mai bine la drum, decât să stai să tremuri pe 
loc! Şi nici jumătate de drum nu făcusem până la 
Teliş, unde aflasem însfârşit di mergem. 

Încet-1ncet, soarele se înăltă pe bolta albastră, 
şi razele deveniau din ce în ce mai arzătoare acum. 

Pe la zece, oboseala ne copleşise. Aşteptam din 
clipă în clipă, repausul mult dorit. 

D e o d a t ă, u n z b â r n ă i t d e b o n d a r u r i aş 
n e f ă cu s ă î n t o a r ce m c a p e t e 1 e. 

Sus, în văzduhul frământat de un vânt puternic, 
erau douii aeroplane: un biplan şi un m ono p 1 an. 
Avialorii noştri! 

Un murmur de admiraţie, şi de mândrie se auzi, 
dealungul coloanei în marş. Şi un nume, ros1it de 
câtiva deodată, se răspândl din gură în gură: 

,.Vlaicul" 
După forma specialii a aparatului, 11 cunoscură! 

Era într' adevăr îndrăznetul fiiu al Ardealului, care 
c u m a ş i n a 1 n c h i p u i 1 ă ş i c o n s t r u i 1 ă d e e 1 ve
nise să-şi puie talentul şi curajul, în slujba oştirei ro
mâneşti. 

Uitasem că suntem obosiji, că nu dormiserăm 

toată noaptea, gâtlejurile ne erau arse de sete. Cu 
privirea tintWl la cele două aeroplane româneşti, sol
datii rămaseră nemişcat!. Apoi, un semnal, un " ura " 
prelung şi puternic, izbucnl din mii de piepturi. 

Cei de sus, tocmai treceau acum pe deasupra 
noastră ... Vlaicu ne salută cu mâna de mai multe ori ... 
Aparatul se luptă cu vântul şi se legăna pe undele 
văzduhului, ca o barcă pe valurile mării. .. 

Se cutremură carnea pe noi de teamă sii nu i 
se întâmple ceva... incet, încet, aeroplanul se pierdu 
în zare, trecând culmea unui deal. 

Cât de mici şi de becisnici ne simfiam acuma, 
iar oboseala şi lipsurile pe cari le induram, ni se pă
reau ileacuri fată de eroismul, de fiece clipă al zbu
riitorilor noştri, cari cu adeviirat îşi puneau vieata în 
primejdie 1... 
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Restul marşului până la Teliş, l'am făcui mai 
uşor, - deşi eram din clipă în clipă mc:i sleifi de pu
teri. Ne întărise pilda lui Vlaicu şi a ce 1 u i 1 a 11 a vi a
l o r, al cărui nume nu-l puluserăm află 1... 

La Teliş, unde ajunserăm peste vreo două eia
suri, ne aşteptă o crudă desiluzie. Băiefii noştri nu 
erau să aibă prilejul de a-şi desfăşură eroism u 1. 
Trebuiă, pur şi simplu, să descărcăm mai mulle zeci 
de vagoane cu saci de făină, lăzi de zahăr, orez şi 

alle alimente, necesare trupelor 1... 

5i;'" IV~ ton / ..N 
./V<._~~~ 

- Pentru copii -

Cu văi alb înfăşurată 

fală Iarna 'nfrigurată 

- Bal-o bruma ei s'o bată! 
Călătoare zgribulită 

Şi cu fata ofilită, 
De pe culmi inegurate 
Duce 'n spate crengi uscate 
Şi griji multe scrise 'n frunte 
Şi mai mari şi mai mărunte. 

Iar alături pe cărare 
Vine Gerul fără stare, 
Cu tăişuri la picioare 
Şi săgeti în -;ăculeţi 

Să le 'mpartă la drume/i. 
Şi cum vin pe deal în jos 
Scârţăind pe drum ghetos, 
Din culcuş ies spărioşi 
Câti tovarăşi credincioşi: 

Fulgişori din zări cereşti, 
Flori de ghiaţă pe fereşti, 
Babe albe cu poveşti, 
Săniuş cu zurgălăi 

- joacă Viscol după ei. 
Dar Moş-Criveţ degerat, 
Iese numai pe 'nsărat 
Cu toiag încolţurat. 

Urletele umplu valea, 
Viforul le-afine calea, 
Vântul geme, cânii latră, 

Cât de bine-i lângă vatră 1 
Vai de cei ce n'au cojoc 
Şi nici lemn de pus pe foc ... 

AURELIA POP 

~~ 

Dl GREGOIRE 
ANATOLE FRANCE 

Trăia, pe vremea când eu urmam liceul, unde 
n'am învăţat lucru mare, un croitor isteţ, numit dl Gre
goire. OI Gregoire nu-şi avea seamăn în a da unei 

. tunici umeri, piept şi şolduri. OI Gregoire îţi croia 
pulpanele cu o graţie singulară. Pantalonii îi făcea 

cu aceeaş perfe::ţiune; umflaţi la şolduri şi stringân
du-se bine în jurul ghetei. Şi cine era îmbrăcat de 
dl Gregoire, dacă mai ştia şi cum să poarte chipiu!, 
ridicându-i cozonacul după moda de atunc1, acela 
avea o bună înfăţişare. 

OI Gregoire era un artist. Când apărea luni In 
curte, pe timpul recreaţie!, purtând sub braţ o pânză 
verde care învălea două-trei capo-d'opere de tunici, 
elevii cărora le erau destinate îşi părăseau partidele 
de bină şi-1 Însoţeau pe dl Gregoire într'una din să

lile de jos, ca să 1:- încerce uniforma cea nouă . Iar 
dl Gregoire, atent şi meditativ, făcea pe postav tot 
felul de semne cu creta. După opt zile, t!l aducea In 
aceeaş pânză verde, un costum fără cusur. Din pă

cate dl Gregoire vindea foarte scump !unicele sale. 
Avea dreptul, căci era fără rival. Luxul e totdeauna 
costisitor. OI Gregoire era un croitor de lux. Parcă-! 
văd: palid, melancolic, cu un păr alb si frumos , si 
cu ochii lui albastri, aşa de indiferenţi ~ub ochelarli 
de aur; era de o distincţie perfectă, şi dacă n'ar fi 
fost pânza sa cea verde, l'ar fi putut lua lumea drept 
un ministru. N'am nevoe să vă mai spun că povestea 
aceasta nu e de azi. El Gregoire era Dusantoy-ul li
ceurilor. De sigur, că acorda credite foarte lungi, căci 
clientrla sa era compusă din oamem bogati adecă 

din oameni cari n'au întotdeauna vreme să-ŞJ' achite 
nota; numai săracul plăteşte " peşin. Aceasta nu din 
virtute; dar fiindcă nu-i dă nimeni pe datorie. Domnul 
Gregoire ştia că lumea nu se astepta la nimic mă
runt sau mediocru din parte-i, si' că datora musterii
lor si sie însus să producă fa~turi tardive si foarte . . . 
urcate. 

OI Gregoirc avta două tarifuri, după calitatea 
furniturilor. El prevedea, bunăoară, in tariful său, pal
mele de aur fin, brodate chiar pe guler, şi palmele 
facute din nainte, cu mai puţină delicateţă, pe un oval 
mic, ce era apoi prins de gulerul tunicei. Avea dar 
tanful mare şi pe cel m1c. Dar tariful cel mic si încă 
te sarăcea. Elevii care-şi comandau uniformeie'la dl 
Oregoire, constituiau o aristocraţie, un fel de high
life în două grade, la care se deosebeau gulerile bro
date de cele nebrodate. Starea părinţilor mei nu-mi 
permiteau să nădăjduesc a intra vreodată în clientela 
"selectă" a dlui Gregoire. Mamă-mea, care guverna 
modesta noastră casă, nu era bogată; şi, ceea ce e 
mai grav, era şi caritabilă. Cantatea ei o Indruma să 
facă lucruri, cari arătau bunătatea inimei sale, - n'a 
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fost pe lume inimă mai bună ca a ei,- dar care-mi 
pricinui neplăceri destul de vii. 

Aflând, nu ştiu cum, că un biet croitoraş care 
mai eră şi portar, din rue des Canettes, eră în mi
zerie, încărcat de familie şi că merită o soarte mai 
blândă, ea încercă să-i fie folositoare. Mai întâi îi 
făcu câteva daruri, dar croitorul-portar eră încărcat 

de familie, plin de mândrie, si v'am spus că mama 
nu era bogată. Cele ce-i det~ ea nu-l scăpă de mi
~:erie. Atunci căută să-i dea de lucru, şi îi porunci 
pentru tata un număr de pantaloni, de jiletce, de re
dingote şi de pardesiuri, cât putit de mare. În fond, 
tată-meu nu câştigă nimic din aceste dispoziţiuni. 

Hainele croitorului-portar îi veneau rău. Dar cum era 
de o simplicitate admirabilă, el nu băgă de seamă 

lucrul acesta. Mamă-mea însă vedea şi pentru dânsul; 
dar îşi zise cu dreptate, că tata era un bărbat chipeş, 
că dacă hainele nu-l împodobeau, erau ele împodobite 
de el, şi că un om nu e niciodată rău îmbrăcat când 
poartă un costum destul de calrl şi cusut cu aţă bună, 

de un croitor cu frica lui Dumnezeu, şi tată a doispre
zece copii. Nenorocirea fu că, după ce furniză tatălui 
meu mai multe costume decât avea trebuinţă, croito
rul-portar se afla tot aşa de strâmtorat ca înainte. 

Nevastă-sa era ftizică şi copiii anemici. O lojă 

în rue des Canettes nu era tocmai îndestulătoare pen
tru a avea nişte copii tot aşa de frumoşi ca tinerii 
englezi, împuterniciţi prin toate sporturile. Cum micul 
croitor-portar nu avea bani destui ca să cumpere me
dicamente, mamei îi veni în gând să comande o tunică 
pentru mine. Sfânta femee i-ar fi comandat până şi 

o rochie pentru dânsa. La ideea anei tunici, croitorul
portar şovăi. Dar era curajios. Se puse pe lucru. Îşi 
dete o osteneală infinită. Nu mai închidea ochii. Eră 
mişcat, tulburat, înfrigurat. Gândiţi-vă!, o tunică, un 
vestmânt de preciziune! Mai adăugaţi că eram Jung, 
slab, deşirat, greu de potrivit. Însfârşit, bietul om iz
buti să confecţioneze tunica mea! N'avea umeri, piep
tul era scobit, şi se lărgea cătră pântece. Şi încă, 
forma ca forma, dar postavul era de un albastru prea 
deschis; iar gulerul în loc să se lipească de gât, tin
dea a se depărta de el şi căsca în chipul cel mai 
disgraţios. Aveam un gât ca de barză; şi cam eşeii, 
bietul , din gulerul acela strivit, lua o înfăţişare la
mentabil de ridicolă. Bănuiam eu aşa ceva pe când 
îmi încerca haina, şi bănuielile mele le comunicai şi 

croitorului-portar. Dar excelentul om care-mi făcuse 

tunica cu chiu cu vai, şi care nici nu se aşteptase 
s'o facă aşa de bine, nu voi să se mai atingă de ea, 
de teamă să n'o strice mai rău. La urma urmei, avea 
dreptate. Am întrebat-o cu nelinişte pe mama, cum 
mă găsea. Dar v'am spus că era o sfântă. lmi răs
punse ca dna Primerose: "Un copil e destul de fru
mos când este bun". Şi mă sfătui să-mi port tunica 
cu simplicitate. 

O purtai. Am pus'o pentru întâiaoară intr'o Du-

mînecă, precum se cuvenea, cac1 era o haină nouă. 

Oh 1 ce primire mi se făcu în ziua aceea când apărui 
în curtea şcoalei! "Căpăţină de zahăr!, căpăţină de 
zahăr!" îmi strigară într'un glas toţi camarazii. A fost 
o clipă grea. Sceleraţii văzuseră toţi dintr'o singură 
aruncătură de ochi, albastru! prea deschis al posta
vului, gulerul căscat... Începură să-mi vâre petricele 
în spate, între ceafă şi gulerul divergent. Şi aruncau 
pumni întregi de pietri fără să poată umple prăpastia . 

Nu, micul croitor din rue des Canettes nu-şi dăduse 
seama de câte pietricele era în stare să conţină bu
zunarul dorsal pe care mi-I fabricase. Sătul de atâta 
pietriş, împărţi-i lovituri de pumni; îmi fură inapoiate; 
răspunsei din nou . Dar câtă vreme am purtat grozava 
tunică am fost chinuit în tot felul, şi am trăit veşnic 

cu nisip în ceafă şi în gât. 

Tunica mea era tare ca fierul. Mama avusese 
dreptate: micul croitor-portar era un om tare cinstit, 
care furniza un postav bun. 

@ânfece. 

!. 

Mâne plec, de despărţire 

Un trifoi în patru foi, 
Dela el vei şti tu dragă 
C' am fost astăzi amândoi. 

Amândoi În după-amiaza 
Toamnei celei mai pustii, 
Toamnă tristă, dar bogată 
In visări şi bucurii. 

Să nu plângi, că mâne, dragă, 
Biet la drum pomi-mă-voi 
Eu mă duc, norocul însă 
Mi-a rămas În sat la voi. 

II. 

"Nu-mi mai scrie, pentru tine 
Câte rabd 1 Doar m'a găsit 
Mama azi cetind scrisoarea 
Şi să vezi cum m'a sfădit. 

"Da? Frumos 1 S'omori tu vremea 
Cu comedii ca acele" 
Mama nu ştia, drăguta, 

C'aş muri fără de ele". 

O VID fU HULEA 
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CRIMA LUI 14-

SYLVESTRE BONNf\RD 
Roman de ANATOLE FRANCE- Trad. de VASILE STOICA 

IV. 
Paris, 16 Aprilie. 

Sfântul Droctovee şi primii abaţi ai bisericii Saint
Germain-des· Pres, mă frământă de patruzeci de ani, 
dar nu ştiu de le mai scriu istoria înainte de a mă 
coborî şi eu la dânşii. Sunt bătrân de mult acum. Anul 
trecut treceam într'o zi peste Pont-des-Arts, împreună 
cu câţiva colegi ai mei dela Institut, iar unul dintre 
dânşii mi se plângeă de amărăciunea îmbătrânirii. "Până 
acuma, îi răspunse Sainte-Beuve, acesta-i singurul mijloc 
de a trăi mult". Am folosit şi eu mijlocul acesta şi 

ştiu acum, ce plăteşte. Cusurul nu-i că durezi prea 
mult, ci că vezi trecându-se toate în jurul tău. Mamă, 
soţie, prietini, copii, - natura face şi desface comorile 
acestea divine cu o nepăsare mai mult decât posomo
râtă şi aflăm însfârşit, că n'am iubit şi n'am îmbrăţişat 
decât nişte umbre. Şi unele ni-s doar aşa de dragi! 
Dacă a fost vreodată o făptură care să fi pătruns, ca 
o umbră, în vieaţa unui om, făptura aceasta a fost cu 
siguranţă fetiţa, care am iubit-o eu pe când, - lucru 
de necre-zut astăzi 1, - eram şi eu tânăr. Şi cu toate 
acestea amintirea acestei umbre e şi astăzi încă una 
dintre cele mai frumoase realităţi ale vieţii mele. 

Un sarcofag creştin din catacombele Romei poartă 
o formulă de blestem, al cărei înţeles grozav abia cu 
vremea l'am putut pătrunde. Glăsueşte în următorul 
fel: "De pângăreşte vre· un nelegiuit mormântul acesta, 
să se stingă numai după ce-şi va fi văzut murind pe 
toţi ai săi!" În calitatea mea de archeolog, deschideam 
morminte, răscoliam cenuşa morţilor şi strângeam bu
căţile de stofă, podoabele de metal şi pietrile preţioase, 
cari erau amestecate printrânsa. Mă împingea la toate 
acestea dorul de ştiinţă, din care însă nu lipsiă nici
odată simţul de cinstire şi de evlavie faţă de cei duşi. 
De-ar da Dumnezeu, să nu mă ajungă niciodată bleste
mul acela săpat pe sarcofagul unui mucenic, de unul 
din cei dintâi învăţăcei ai apostolilor! Dar cum să mă 
şi ajungă? Până vor mai fi oameni pe pământ, n'am 
să mă tem, că trăesc mai mult decât ai mei, căci tot
deauna o să aibă cine-mi fi drag. 

Vai l puterea de a iubi slăbeşte şi se perde cu 
vremea, ca ori ce energie omenească. E dovedită prin 
exemple afirmaţia asta, şi tocmai de aceea mă înfioară. 
Sunt sigur eu, că n'am îndurat până acum însumi a
ceastă pierdere uriaşă? Aş fi îndurat-o cu siguranţă, 
de nu se întâmpla să întâlnesc pe cineva şi să mă 

simt iarăş tânăr. Poeţii spun de un izvor al tinereţii: 
ei bine izvorul acesta există, la fiecare pas al nostru 
ţîşneşte de sub pământ. Şi noi trecem fără să bem 
dintrânsul. 

De când am dat de nepoata Clementinei, a că
pătat şi vieaţa mea, care nu mai era de folos, un înţeles 
şi o raţiune de a fi. 

Astăzi "iau soare", cum se zice în Provence, pe 
terasa Luxenbourg-ului, lângă statuia Margaretei de 
Navarra. E un soare de primăvară, ameţitor, ca vinul 
cel nou. Şed aici şi mă cuget. Gândurile îmi răsar din 
creer, ca spuma din sticla de bere. Şi cum sunt uşoare1 
zvâcnetul lor e o adevărată plăcere. Şi mă cufund în 
visuri; cred că un om în vârstă, care a publicat trei
zeci de volume de texte vechi, şi a colaborat douăzeci 
şi şase de ani la "Journal des Savants", are voie, să 
viseze. Sunt mulţo.~mit, că întrucât s'a putut, mi-am fă
cut datorinţa şi am întrebuinţat binişor mediocrele fa
cultăţi, cu cari m'a înzestrat natura. Truda nu mi-a 
fost tocmai zadarnică; din modesta mea parte am con
tribuit şi eu la această renaştere a lucrărilor istorice, 
cari vor fi gloria veacului nostru plin de zbucium. Eu 
încă voi fi socotit printre cei zece sau doisprezece în
văţaţi, cari desvăliră Franţei antichităţile ei literare. 
Publicarea operelor poetice ale lui Gauthier de Coincy, 
orânduită de mine, a inaugurat o metodă judicioasă şi 
a făcut dată în istoria publicaţiilor. Acum in liniştea 

severă a bătrâneţelor, aşa cred, că mi se cuvine pre
miul acesta, iar Dumnezeu, care·mi vede sufletul, ştie, 

că nu-i nici un pic de mândrie şi deşertăciune în drep
tatea, ce-mi fac. 

Dar sunt ostenit, ochii mi se împaingenesc, mâna 
îmi tremură, şi parcă mă văd pe mine însumi, când 
mă gândesc la cei bătrâni ai lui Homer, pe cari lipsa 
de puteri îi ţinea departe de lupte, şi cari de pe me
tereze, îşi ridicau şi ei glasul, ca nişte greeri din iarbă. 

Astfel îmi colindau gândurile, când deodată so
siră trei tânări şi se aşezară zgomotoşi în vecinătatea 

mea. Nu ştiu dacă au sosit in câte trei corăbii fiecare, 
ca maimuţa lui La Fontaine, atât însă e sigur, că trei 
inşi s'au intins pe douăsprezece scaune. Mă uitam cu 
mare drag la dâşnii, nu doar că ar fi avut ceva ne
obicinuit, ci pentrucă aveau înfăţişarea aceea îndrăz

neaţă şi veselă, a tinereţei. Erau studenţi. Convingerea 
aceasta mi-o dedeau, nu atât cărţile cu cari erau în 
mână, cât caracterul fisionomiei lor. Căci pe oamenii 
cari se ocupă cu lucruri intelectuale îi recunoşti dela 
întâia vedere; au un nu ştiu ce, care·! găseşti la fie
care dintrânşii. Mi-s foarte dragi tinerii; aceştia îmi 
plăceau de asemenea, cu toate că aveau anumite ge
sturi aspre şi provocătoare, cari îmi aduceau foarte 
bine aminte de vremea când eram şi eu student. Dar 
nu purtau, ca noi, păr lung şi vestă de catifea; nu se 
plimbau, ca noi, cu un cap de mort; nu strigau, ca 
noi: "Iad şi blestem!" Erau îmbrăcaţi corect; nici co
stumul nici limba lor, nu mai avea nimic din evul me
diu. Trebue să adaug că vorbiau de femeile, cari tre
ceau pe terasă şi că pe vreo câteva le-au apreciat in 
termini destul de înţepători. Părerile lor în privinţa a
ceasta însă n'au ajuns aşa de departe, încât să mă si-
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lească a-mi părăsi locul. De altfel, când omul e student, 
îi dau voie să-şi aibă şi el clipele lui de veselie. 

Unul dintre ei făcuse nu ştiu ce glumă pe soco
teala femeilor. 

- Ce va să zică asta? strigă cu un uşor accent 
de gascon, cel mai mic şi cel mai oacheş dintre dânşii. 
Cu materia vie avem să ne batem capul noi, fiziolo
giştii! Cât despre tine, Gelis, care ca şi confratii tăi 

archivişti paleografi, nu exişti decât în trecut, bate-ţi 

tu capul cu femeile acestea de piatră, care-ţi sunt con
timporane. 

Şi-i arătă cu degetul chipurile cioplite ale dom· 
niţelor şi jupâniţelor franceze de pe vremuri, cari se 
înşirau sclipitor de albe, sub copacii de pe terasă. Din 
gluma aceasta, fără însemnătate, aflai cel puţin, că tâ
nărul numit Gelis era elev la "Ecole des Chartes". 
Urmarea conversaţiei îmi descoperi apoi, că cel de lângă 
dânsul, un băiat bălai şi aproape inexpresiv de palid, 
tăcut şi sarcastic, era Boulmier, colegul său. Gelis şi 

viitorul doctor, - i-o doresc din toată inima 1, - discu· 
tau cu multă vervă şi multă vioiciune. După ce au a
juns la speculaţiunile cele mai înalte, începură să se 
joace cu cuvintele şi să-şi spună prostii de acelea cum 
numai oamenii d~ spirit pot spune; vreau să zic, prostii 
nemai pomenit de mari. E de prisos să mai adaug, că 
nu susţineau decât paradoxele cele mai monstruoase. 
Să le fie de bine! Tânării prea cuminţi însă nu-mi 
plac deloc. 

Studentul în medicină se uită la titlul cărţii pe 
care o ţinea Boulmier în mână. 

Ah, tu ceteşti din Michelet? 
- Da, îi răspunse grav Boulmier, îmi plac ro

manele. 
Gelis, care-i întrecea pe amândoi, cu făptura sa 

zveltă, cu gestul său imperios, şi vorba sa hotărâtă, 

luă cartea, frunzări niţel printrânsa şi zise: 
E Michelet din fraza cea din urmă 1 Şi cea 

mai bună! Nici un pic de povestire! Izbucniri, leşin uri, 
o criză epileptică cu prilejul unor fapte, pe cari nu se 
îndură să le mai înşire. Ţipete de copil mic, doruri de 
femeie grea! Oftaturi şi nici o frază isprăvită! E ui
mitor! 

Şi îi dete cartea înapoi. Năzbutia asta mă înve
seleşte, îmi zisei, şi nu-i aşa lipsită de înţeles, cum se 
pare. Căci într'adevăr e oarecare agitaţie, aş putea zice 
chiar tremur, în scrieril'e din urmă ale marelui nostru 
Michelet. 

Studentul provenc;:a! însă afirmă, că istoria e o 
deprindere de retorică fără nici o valoare. După pă

rerea lui singura şi adevărata istorie e istoria naturală 
a omului. Michelet era pe calea cea adevărată, când a 
desluşit buboiu! lui Ludovic al XIV., dar îndată a că

zut iarăş în ogaşa cea veche. 
După ce-şi exprimă ideia aceasta judicioasă, tâ

nărul fiziologist plecă spre un grup de prietini cari 
treceau pe dinaintea noastră. Cei doi archivişti mai 

puţin împrietiniţi cu grădina aceasta, cam departe de 
Rue Paradis·au-Marais, rămaseră împreună şi începură 

să vorbiască de studiile lor. Gelis, care isprăvia acum 
anul al treilea îşi pregătia teza, al cărei subiect îl ex
puse cu un entuziasm, cum numai la tinereţe îl poţi 

avea. Subiectul acesta îmi păru într'adevăr bun, şi cu 
atât mai bun, întrucât îmi ţinusem de datorinţă mai 
dăunăzi, să tratez o parte însemnată dintrânsul. Era 
Molasticon gallicanum. Tânărul erudit, - îi dau numele 
acesta, ca o prevestire, - avea de gând să desluşiască 
toate planşele gravate pe la 1690, pentru opera, pe 
care avea de gând s'o tipărească Dom Germain, şi pe 
care ar fi şi tipărit-o, dacă nu dedea şi el de una din
tre piedecile acelea fără leac, pe cari nu le putem pre
vedea şi nu le putem ocoli niciodată. Dom Germain a 
murit, manuscrisul însă şi l'a lăsat deplin şi în bună 
rânduială. Eu oare tot aşa-I voiu lăsa pe al meu? Dar 
nu de asta-i vorba. Domnul Gelis, după cât am putut 
prinde, avea de gând să închine câte o notiţă archeo· 
logică fiecăreia dintre mănăstirile, pe cari le desemna· 
seră umilii gravori ai lui Dom Germain. 

Prietinul său îl întrebă, cunoaşte el toate izvoa
dele manuscrise şi tipărite relative la subiectul acesta. 
Atunci îmi încordai şi eu urechea. Vorbiră la început 
de izvoarele originale, şi trebue să recunosc că le în· 
şirară cu destulă metodă, cu toate că neîncetat se a
băteau la jocuri de cuvinte. Ajunseră apoi la lucrările 

criticei contimporane. 
- Cetit-ai comunicarea lui Courajod ?, întrebă 

Boulmier. 
"Bun" îmi zisei în mme. 
- Cetit, răspunse Gelis; e o lucrare foarte con

ştienţioasă. 

- Cetit-ai, zise Boulmier, articolul lui Tamisey 
de Larroque în Revue des questions historiques? 

"Bun" îmi zisei pentru a doua oară. 
- Cetit, răspunse Gelis, şi-am găsit îndrumări 

frumoase întrânsul. 
- Cetit-ai, zise Boulmier, "Lista mănăstirilor be

nedictine în 1600" de Sylvestre Bonnard? 
- Nu, şi nu ştiu peste tot, dacă o voiu ceti-o. 

Sylvestre Bonnard e un dobitoc. 
Întorcându-mi capul, observai, că locul unde stau, 

ajunsese în umbră. Era răcoare şi mi se părea, că-s 

tare prost eu, că mă expun unui guturaiu, ascultând 
obrăzniciile celor doi înfumuraţi. 

"Ha! ha! îmi zisei sculându-mă de pe scaun. Ci 
facă-şi păsări ca asta f!ecară teza şi susţie-şi-o! Colegul 
meu Quicherat sau vreun alt profesor o să-i arate ei 
îndată, că-i un zăpăcit. Un derbedeu şi atât! Dacă te 
gândeşti, cum mă gândesc eu acum, la vorbele lui 
despre Michelet, te indignezi, nu altceva. Ei bine, asta 
trece toate marginile! Să vorbească cineva în felul a· 
cesta despre un maiestru aşa geniali E ne mai pomenit!" 

-urmează-
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• 
Trei cărfi literare noui. 

1. Gheorghe Stoica : "ALTE 
VREMURI". Pretul 2 cor. În 
acest volum, care este al trei
lea în "Biblioteca scriitorilor dela 
noi", ce apare sub auspiciile 
Asociatiunii, se zugrăvesc îndu
ioşătoare scene într'o limbă fru
moasă şi curată româneascl!l. 
Volumul are peste 300 de pa
gini şi e deopotrivă de intere
sant dela 'nceput până la sfârşit. 

2. Stefan Lcizcir- Al. Ci ura: 
"FLOAREA BETULIEI ". Pretul 
cor. 1·80. Un splendid roman 
din epoca asiro-babiloniană zu
gd!vind sfăşietoarea tragedie a 
temutului tiolofern, care porneşte 
să cucerească lumea. Nimeni nu 
i se poate opune, căci bratul lui 
dărâmă tot, numai frumoasa şi 
fermecătoarea evreică: 1 ud it a 
- Floarea Betuliei - îl supune 
cu dragostea sa, ca apoi să-i 
taie capul şi să-şi scape nea
mul de peire. 

3. Horia P. Petrescu: "VĂ
DUVIOARA". Pretul 1 cor. E la 
noi în Ardeal întâia colectie de 
monoloage pe cari diletantii le 
pot preda cu :;ucles şi spre 
multumirea publicului, la serate 
teatrale. Fiecare monolog e plin 
de spirit şi de vervă şi autorul 
a umplut cu acest volum de mo
noloage un mare gol în litera
tura noastră dramatică. 

* 
Toate aceste trei cărti noui au 

apărut în editura ,.Librăriei S. 
Bornemisa" din Orăştie şi se pot 
procură pentru suma de K. 4·80. 

• •• 

!Colectiile 
"Cosinzenii" 

de pe an u 1 I. şi II. se 
pot comanda dela admi
nistraţia revistei pentru 
::suma de cor. 15·- :: 

Abonatii noştri noi, cari doresc 
să aibă revista noastră dela în
ceput, le capătă amândouă colec
tiile pentru suma de 13 coroane. 

EDITURA: .LIBRĂRIE! S. BORNEMISA" 

oi 

• 

COSINZEA.NA Nr. 49. 

lol lol lol lo 
• 

CĂRŢI LITERARE NOUl 
- Depozit la "Librăria S. Bornemisa" in Orăştie. -

Gh. Stoica: Alte vremi, povestiri . : 
Ion Agârbiceanu: Schite şi povestiri 
Al. Ci ura: Amintiri . 
1. Dragoslav: Volinfirii . 
L. Rebreanu: Frământări 
V. Eftimiu: Poemele singurătătii . 
A. Fogazzaro: Misterul Poetului, roman 
SI. Lazăr: Floarea Betuliei, roman . 
S. Bornemisa: Almanahul scriitorilor dela noi 
A. Hamat: Noua lege militară 
E. Borcia: Versuri fluşfurafe 
S. Bornemisa: Cele mai frumoase, poezii poporale . 
ti. P. Petrescu: Văduvioara şi alle şase monoloage 
Ion Gorun : Ştii Româneşte 7 
Alina G.: Arfa de a vorbl în societate şi diferite ocazii 
lrimescu-Cândeşfi : Aurel Vla:'cu . . . . . . . . . 
Brăfescu-Voineşti: Întunerec şi Lumină, nuvele şi schite 
Bucura Dumbravă: Pandurul, roman 
Vhlaută: La gura sobei 
M. O. Rădulescu: Lei de peatră, poezii 
Oniţiu: Din cele trecute vremi 
Hodoş: Masa ieftină. Gălirea mâncărilor 
Iosif SI. 0.: Cântece, ed. Il. 
Antonescu : Studii asupra educatiei morale şi estetice 
Constantinescu 1.: Din problema educatiei 
Rousseau : Emil, sau despre educatie, Irad. de Adamescu 
E. Rostand: Romantioşii, comedie în 3 acte 
Moldovan S .. Ardealul 11. Ţinuturile de pe Murăş 
O. Goga: Din umbra zidurilor, poezii . . . . 
1. Slavi ci: Mara, roman . . . . . 
G. Flaubert: Salambo, roman Irad. de L Dauş 
Virgiliu: Eneida, Irad. de Pandelea . . . 
O. Pătrăşcanu, Timotheiu Mucenicul 
N. Zaharia: Ce este fericirea 
N. Zaharia: Amorul . . . . . . . . 
Rădulescu-Codin: Făt-Frumos, poveşfi . . . . . 
l. Clarefie: Drapelul, povestire Irad. de Z. Bărbulescu 
l. Agârbiceanu: Datoria, nuvele şi schite . 
l. Răşcanu: Poveştile lui Perrault . . . 
Carmen Sylva: Poveştile unei Regine 
V. Conta: Încercări de mefalizidi . . . . . . . . 
M. Maeterlinck: Sora Beatrice. Miracol, 3 acte tr. Minulescu 
O. Stern: Bulgaria sângerândă . . . . 
Honore de Balzac: O afacere întunecoasă 
R. Bringer: Spionii lui Napoleon . . 
Wells G. H.: Primii oameni în Lună . 
Eftimiu V.: În temnitele Stambulului . 
Onoto Vatana: Priveghitoarea Japoneză 
Memoriile lui Napoleon . . . . . . 
Anghel C.: Răscoalele din 1907 . . 
Domnia şi detronarea lui Cuza-Vodă 
Eroii Unirii: Jertfa lui C. Negri 
Marchiza de Pompadour 
Napoleon în Rusia 
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- Pentru porto să se trimită deosebit 10 -30 bani de fiecare carte. -
- Por/o recomandat cu 25 bani mai mult. -

- În România 1 ex. 30 bani. -
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